

2026年對台工作會議在北京召開 王滬寧：暢通和便利兩岸人員往來

2026年對台工作會議9日至10日在北京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並講話。他表示，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實習近平總書記關於對台工作的重要論述和新時代黨解決台灣問題的總體方略，以

高度責任感和使命感做好對台工作，牢牢把握兩岸關係主導權主動權，堅定不移推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一大業。

中新社報道，王滬寧表示，要堅持一個中國原則和「九二共識」，團結廣大台灣同胞，堅定支持島內愛國統一力量，堅決打擊「台獨」，促進兩岸同胞心靈契合。要支持大陸台商台

分裂勢力、反對外部勢力干涉，維護台海和平穩定。要秉持「兩岸一家親」理念，暢通和便利兩岸人員往來，擴大兩岸民間、基層交流，支持台灣民眾特別是青年來大陸學習、工作、生活，推動兩岸共同弘揚中華文化，促進兩岸同胞心靈契合。

企發展，完善惠及台胞台企政策措施，深化兩岸融合發展，讓兩岸同胞共享中國式現代化機遇和成果。

中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任王毅主持會議。中央黨政軍群有關部門和各地有關負責人出席會議。

APEC第一次高官會廣州啟幕

中國時隔12年再次擔任東道主 全年合作議程全面啟動 拓展亞太自貿區建設路徑

2月10日，2026年亞太經合組織（APEC）第一次高官會在廣州正式啟幕。這是中國時隔12年再次擔任APEC東道主後的首場正式活動，標誌着全年合作議程全面啟動。

將聚焦「開放、創新、合作」三大優先領域

綜合中新社、香港中通社報道，中共中央政治局委員、中國外交部長當日出席開幕式並發表致辭。王毅表示，中方將「建設亞太共同體，促進共同繁榮」確定為今年辦會主題，既延續APEC一以貫之的重要理念，也有承前啟後、繼往開來，推動亞太合作邁上新台階的深層次考量。展望2026年，我們將圍繞「開放、創新、合作」三大優先領域，重點推動以下工作：

樹牢「一個目標」。我們要重溫亞太合作初心，著眼APEC未來發展，推動今年領導人會議發表一份方向明確、內容豐富的成果文件，更堅定舉起建設亞太共同體的旗幟，探討今後一個時期亞太共同體建設的階段性目標和實施路線圖。

探索「兩條路徑」。亞太自貿區、互聯

互通網絡是區域經濟一體化的重要基礎。我們要凝聚各方在貿易、投資、監管、產供鏈等領域合作共識，探討推動《區域全面經濟夥伴關係協定》《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》對接融合，拓展亞太自貿區建設路徑。2014年北京會議提出的APEC互聯互通藍圖（2015—2025）已經取得重要進展，要在此基礎上尋找更多利益契合點，推動制定升級版藍圖，不斷做實做細硬聯通、軟聯通、心聯通。

加快「三個轉型」。以創新推動數字化、智能化、綠色化轉型是APEC成員經濟體新的增長點，也是實現亞太可持續發展的必由之路。要積極構建科技創新夥伴關係，打造開放創新生態。充分發揮數字技術優勢，推進跨境電商、數據流動、智慧海關等務實合作。倡導以人為本、智能向善，就人工智能賦能增長和治理規則凝聚更多共識。加快推動綠色低碳發展，圍繞清潔能源、綠色礦產、環境保護等領域提出更多合作倡議。

深化「多元合作」。我們要兼顧APEC成員多樣性，圍繞與發展相關的治理問題，

深化多領域務實合作。延續APEC北京會議在反腐敗問題上的成果共識，加強APEC反腐敗跨境合作。針對亞太地區共同面臨的發展問題，深化財政、交通運輸、旅遊、公共衛生、人口老齡化、糧食安全等領域合作。加強成員經濟體中小企業、人力資源、婦女、青年、媒體的交流互動，便利人員往來，密切人文紐帶。

科技創新成為熱門話題

會議期間，科技創新成為熱門話題。菲律賓科技部助理部長Napoleon Kilates Juanillo Jr.表示，各經濟體就開放科學與跨國科研合作達成共識，並全力支持APEC科技創新政策夥伴關係。

值得留意，此前2月6日，與會代表還參觀了廣交會展館、永慶坊、海珠濕地等地，體驗非遗文化與AI機器人、大疆無人機等高科技產品，直觀感受「老城市新活力」。

亞太經合組織秘書處執行主任愛德華多·佩德羅薩評價，自2014年北京會議啟動亞太自貿區進程以來，中國已從積極參與者

轉變為APEC核心議程的引領者。其中，《北京綱領》至今仍是推進工作的關鍵參考。

張靖佳補充，中國把「開放」列為優先領域之首，是對單邊主義最直接的回應。亞太擁有全球近四億人口、超六成經濟總量，其繁榮根基正是開放融通。「創新」指向數字經濟、人工智能等新質生產力，「合作」則是應對發展鴻溝、氣候變化等挑戰的根本路徑。

將推動制定互聯互通升級版藍圖

接下來，中方將推動制定互聯互通升級版藍圖，拓展亞太自貿區建設路徑，並在數據跨境流動、知識產權保護等領域對接《數字經濟夥伴關係協定》（DEPA）等高標準規則。張靖佳預測，廣東與APEC的合作將從「產能合作」邁向「創新鏈合作」，依托粵港澳大灣區整合優勢，向亞太展示世界級城市群的綜合實力。

正如王毅所說，中方將進一步全面深化改革，持續擴大高水平對外開放，以中國式現代化新成就為亞太和世界發展提供新機遇。

中國國僑辦主任陳旭向海外僑胞和歸僑僑眷拜年

在中國農曆馬年春節來臨之際，中國國務院僑務辦公室主任陳旭在北京發表新春賀詞，向廣大海外僑胞和歸僑僑眷致以新春祝福。

中新社10日圖文報道，陳旭介紹，過去一年，中國國務院僑辦會同各涉僑部門，持續做好各項暖僑惠僑工作，提供更加高效便利的服務，加強聯繫慰問和關懷救助；支持僑胞辦好華文教育，舉辦豐富多樣的節慶活動，傳承弘揚中華優秀傳統文化；支持僑胞深度參與共建「一帶一路」倡議和創新驅動發展戰略，將自身事業發展融入中國式現代化偉大進程。

2026年是「十五五」開局之年。陳旭說：「我們將繼續堅持『以人為本，為僑服務』宗旨，全面貫徹落實僑務政策，竭誠深化為僑服務，共同畫好海內外中華兒女最大同心圓，凝聚起中華民族偉大復興的磅礴偉力。」

陳旭邀請僑胞們常回家看看，希望僑胞們以多種方式向住在國親朋好友、各界人士，講講美麗中國、家鄉的故事，讓世界更瞭解中國、瞭解中華民族，助力中外文化文明交流互鑒。



在中國農曆馬年春節來臨之際，中國國僑辦主任陳旭在北京發表新春賀詞，向廣大海外僑胞和歸僑僑眷致以新春祝福。

「在中華傳統文化中，馬代表着奮發向上、活力充沛、勇敢進取。」賀詞最後，陳旭祝大家闔家幸福、萬事如意、龍馬精神、馬到成功。

中國新一代「雪豹」車完成南極內陸測試任務

據第42次中國南極考察隊2月10日消息，近日，中國國產自研的新一代「雪豹」車——「雪豹」6×6輪式載具，成功完成在南極內陸總計一萬多公里的測試與驗證任務，填補了中國在極地內陸輪式載具的技術空白，實現「零故障」可靠運行。

香港中通社報道，據介紹，在75天的任務期內，這台全時六驅輪式車輛，全面測試並驗證了在海冰、砂石、軟雪、硬雪、堅冰五種地形中快速行駛的通過性、穩定性與安

全性等關鍵指標。

其中，在軟雪道面的平均速度達到每小時28公里，在硬雪道面平均速度可達每小時42公里，在堅冰區域最高速度可穩定在每小時65公里。而現在極地考察常用的履帶式車輛在軟雪、硬雪的平均速度不超過每小時20公里小時。

此次考察活動中，「雪豹」6×6輪式載具，在南極內陸順利完成「站區快速運輸、站間快速抵達、任務快速機動、救援快速保

障」四種類型的任務實施。這一成果，標誌着中國從圍繞履帶式車輛開展的「重載慢行」內陸考察模式，正式邁向輪式與履帶式優勢互補的高機動、高效率、高負載考察新階段。

長期以來，中國南極內陸考察主要依賴進口履帶式載具，存在速度慢、油耗高、運維成本高等特點。

「雪豹」車輛的成功驗證填補了中國南極地面快速人員運送、科考保障、應急救援的裝備空白。

■特寫

三代藝人接力創新 馬年生肖年畫熱銷

10日是中國北方小年。小年至，年味濃，年畫進入生產銷售旺季。在河南開封朱仙鎮，生肖馬系列等木版年畫持續熱銷，年過八旬的張連生清晨即投入忙碌。

年畫始於古代的「門神畫」，是中國民間喜聞樂見的裝飾藝術，具有祈福迎祥等象徵寓意。朱仙鎮木版年畫始於唐，興於宋，盛於明清。與天津楊柳青、蘇州桃花塢、瀘州楊家埠年畫並稱「中國四大年畫」，2006年入選首批國家級非物質文化遺產名錄。

目前，朱仙鎮木版年畫共有16家老店，作為萬同老店第四代傳人，張連生已相伴這門古老技藝六十餘載。

在萬同老店作坊內，牆壁懸掛着「五子登科」、「天官賜福」等數十幅祖傳年畫。張連生介紹，年畫製作工序繁複，蘊含選材、繪稿、刻版、調色、印刷、裝裱等30餘道工序。

「年畫不僅是過年的必需品，更是一門藝術。」張連生認為，時代雖在變，但年畫傳遞人們對美好生活的樸素嚮往從未改變。

進入農曆臘月以來，張連生的兒子張繼

中同樣忙碌，其耗時三年創作的「二十四生肖」系列年畫訂單不斷。尤其是其女張一創作的「馬年生肖」系列年畫，在線上銷售火爆。

張一指着為馬年設計的「馬踏祥雲」雕版介紹，這是藉用數字技術為馬身的視覺符號、色彩體系、敘事主題進行了再創造，拓印效率提升了30%，「數字技術不但讓傳統年畫變得立體可玩，還改變着呈現方式」。

近些年，張一對年畫中經典門神形象進行再創作，衍生出冰箱貼、手機殼、咖啡杯、帆布包等50餘種文創產品，產品遠銷日韓、歐美等國家和地區。

為滿足年輕人對文化與美學的雙重追求，張繼中還積極與科研院所合作，開發出「航天英雄」等30餘幅新年畫品種，並將年畫製作成動漫，深受年輕人喜愛。

如今，朱仙鎮木版年畫老店多為家傳或師承，通過「互聯網+」「政府+企業+景區」聯動等模式開拓市場，已形成產、供、銷、研全產業鏈，僅萬同老店年收入就達百萬元人民幣。



河南開封朱仙鎮木版年畫手工藝人展示「馬踏祥雲」作品。 圖/文 中新社

中國首家「情緒圖書館」在湖北省圖書館開放試運行

位於湖北省圖書館6樓的中國首家「情緒圖書館」，10日開放試運行。

「無論你是什麼情緒，總有一本書能接住你。」湖北省圖書館相關負責人介紹，「情緒圖書館」旨在以書籍為載體，以情緒認知、感知、療愈為設計主線，打造「治癒系」新型文化空間。

據瞭解，「情緒圖書館」面積350平方米，設有情緒書庫、情緒萬花筒、夢境解析、聲臨其境、心境交響、療愈花園、情境藝術等7大版塊。其中，情緒書庫能夠根據讀者自選的情緒狀態，推薦對應書單。如「選擇「煩惱」情緒，系統會推送《活出最佳自我》《如何從煩惱中獲益》等書籍，讀者可根據索書號在湖北省圖書館找到相應書籍，也可掃碼把電子書帶回家。

武漢大學社會學專家尚重生認為，「情緒圖書館」突破傳統圖書館單一借閱功能，將閱讀療愈、心理舒緩融入公共空間，是公共文化服務順應時代需求、主動回應社會情緒關切的創新實踐，也為其他公共圖書館以文化賦能心理健康提供了思路。

蘿蔔快跑攜Uber 3月在迪拜推無人駕駛

百度旗下無人駕駛出行服務平台蘿蔔快跑與全球出行巨頭Uber於10日宣佈，計劃今年3月在阿聯酋迪拜正式推出全無人駕駛出行服務，這也是迪拜首次迎來全無人駕駛出行服務。

蘿蔔快跑的無人駕駛車輛將通過Uber在朱美拉地區特定地點提供服務，並將根據營運情況及監管審批情況擴大部署範圍。

百度副總裁、智能駕駛事業群組海外事業部總經理楊楠表示，通過Uber將蘿蔔快跑引入迪拜，標誌着公司正朝着「在全球提供安全、高效且便捷的無人駕駛出行服務」這一使命上，邁出關鍵一步。

香港中通社